

乌海市融媒体中心全媒体中心摄



乌海

乌金之海逐绿前行 大漠湖城绽放新颜

□郝鹏 赵辉

岁序常易,华章日新。回首过去的2024年,乌海市在高质量发展的航道上稳步致远,产业转型的铿锵步伐回响于产业园区;城市转型的如椽巨笔勾勒出宜业宜居的新画卷;生态保护的坚定决心让绿水青山成为最普惠的民生福祉。这一年,乌海市以奋进之姿、实干之态,镌刻下高质量发展的深刻印记,为书写中国式现代化乌海新篇章铺就了坚实根基。

产业向新 这是乌海拼搏的画面

传统产业焕发新机,战略性新兴产业发展势头迅猛,科技创新跑出加速度,招商项目稳步推进,文旅产业迸发新活力……过去的2024年,乌海市产业转型升级迈出了新步伐,一批新增增长点、新增增长加快孕育,高质量发展的新动能、新优势不断显现。

因煤而兴,绝不止步于煤。乌海市立足“煤头”优势,催化“化尾”延伸,实现煤的“质变”,煤化工、氯碱化工等传统产业链不断向下游延伸,价值链不断向高处攀升。

以针状焦为原料,融合碳素、粉体、微观控制、电化学等多学科技术和多行业工艺,最终加工成微米级别的石墨类锂离子电池负极材料。在海勃湾高新技术产业开发区的玄武碳纤维材料一体化产业园,经过先进工艺和化学反应,煤炭由“黑”变“白”,这样神奇的“变形记”每天都在上演。

在乌海市,煤的千变万化远不止于此——中创联盛的青青,恒业成的混煤,青石的半湿度分散染料,榕鑫的炭黑……煤炭在延链、补链、强链过程中,幻化一款款高精尖产品的核心原料。

今天的乌海市,挖煤卖煤的场景已成为过去时。煤炭就地加工转化率达90%以上,精细化工产品达70多种。数字化应用工业企业达到790家,“登云”企业数量突破3000家。

传统产业向“新”而行,新兴产业加快布局。近年来,一批“新字号”产业项目相继落户,蓬勃生长,为乌海市经济高质量发展增添新活力。

“在我们公司,一块石灰石可以变成一根氨纶丝。”在调度室智慧屏幕前,内蒙古华恒能源科技有限公司副总经理俞忠敏生动地描述着公司延伸产业链条的布局。

在“双碳”背景下,乌海市以集群思维抓项目、强产业、促转型,全力打造新能源、新材料两大全产业链基地,全面推动产业生态由“单打独斗”向“成群结队”转变。

放眼全国,一个崭新的BDO一体化生产基地正在谋划、起步、成势。

目前,乌海市已批复BDO产能249.2万吨、可降解材料产能216万吨,引进东景、华恒、三维等8个BDO一体化及下游配套项目,已建、在建BDO产能160万吨,构建起BDO至氨纶、工程塑料,可降解材料、医药、锂电池、聚氨酯树脂、纤维5条下游深加工产业链发展路径,产业规模快速扩大,集聚效应日益凸显。

一朵绽放不是春,百花齐放春满园。乌海市加速布局集能源生产、装备制造、应用示范于一体的全产业链,在新能源产业发展的新赛道上跑出了加速度。

闲置屋顶、荒山空地、矿山渣堆上风“光”正好,一块块光伏发电板源源不断地将太阳能转换为清洁能源,成为一个重要的能源基地。

在光伏产业发展的过程中,乌海市特别注重推动产业链向下游硅片、电池、组件、储能等方面延伸,丰富拓展新能源应用场景,创造更多产品附加值。

不只是逐“光”而行,乌海市还加快建设抽水蓄能电站,进一步提升西北电网的调峰能力,扩大电网接纳风电等清洁能源容量;大力发展制氢、储氢、用氢等氢能产业,创建氢能经济示范区;加强与周边地区合作,推进增量负荷绿电替代,存量负荷绿电替代,合力打造千万千瓦级大型新能源基地和绿电替代合作示范区。目前,乌海市新能源装机规模达94万千瓦,占比19%。

非煤矿山整合全面完成,煤矿整合有序推进,6个综合性煤炭产业园加快建设,3个焦化整合项目顺利建成。国内首套煤矿5G智能控制系统投入运行,乌海市获评自治区制造业数字化转型试点城市。推动新能源新材料产业发展,“网电入乌”首期400万千瓦项目稳步推进,全国首个制氢加氢换氢一体站投用,硅基新材料、锂电池等产业链项目进展顺利,4个BDO一体化项目建成投产……这是2024年乌海市交出的产业转型升级成绩单,这座资源型城市正以不能不体的信心闯出一条高质量发展转型发展的新路子。

吸引游人。乌海湖风景如画。

投入13.4亿元实施温暖工程18个,改造老旧小区63个,棚户区住房500套,市政管网337公里,新建口袋公园10处。上线运行数字化城运治理智能中枢,住宅小区实现物业全覆盖。客运枢纽站启动运营,包银高铁海段黄河特大桥顺利合龙。甘德尔山隧道贯通,打通车站南路等6条断头路。打造宜居宜业和美乡村,农区生活垃圾收运处置、生活污水处理设施实现全覆盖,3个村获评2024年自治区美丽休闲乡村……这是过去一年发生在乌海市的幸福片段,这背后是乌海市着力打造精品城市,不断满足人民群众高品质生活需求的生动实践。

“小区比以前好太多了,路面平整、单元门口装了门禁系统,楼道粉刷一新,变化实在太大了。”海勃湾区凯苑苑小区居民高巧慧看着小区日新月异的变化,难掩激动之情,“小区‘面子’



黄河之滨幸福家园。高瑞鹏 摄



全力打造公园城市。赵政宇 摄



乌海能源公司100兆瓦光伏发电项目。田杰光 摄



乌海市民人公荷花满塘。郝鑫 摄



设施农业富民增收。郝鑫 摄

生态向绿 这是乌海靓丽的画面

深入实施美丽乌海生态环境提升行动,完成72个大气污染防治项目,8313户清洁能源改造,新建自治区级绿色矿山4座,PM10浓度创历史最低。防沙治沙3.88万亩,提前完成荒漠化治理任务,依法取缔和规范整治入河排口154个,黄河乌海段水质连续8年保持在Ⅱ类。建成自治区级绿色工厂4个,圆满完成单位GDP能耗下降、“十四五”期间批而未供和闲置土地处置任务,高效节水灌溉面积8.6万亩,入选全国首批水预算管理市试点城市,顺利通过国家循环经济示范城市验收……2024年,乌海市生态环境保护成绩斐然,“乌海蓝”“生态绿”不断赋予这座城市高质量发展的澎湃动力。

过去一个时期,光秃秃的渣山、尘土飞扬的天空是乌海矿区的真实写照,矿区污染成为乌海市生态环境治理的头等大事。在摸底调研、系统研究的基础上,乌海市确定了以“七治”治矿、治企、治水、治年、治路、治气、治场为总抓手,以矿区整治为主战场,以矿权整合为关键点,以绿色转型为治本之策的总体治理思路。

2024年,乌海市持续深入实施工业生态环境提升行动,推动生态环境综合治理向治本转变。

精准捕捉空气中微小的颗粒污染物,迅速追溯污染物排放来源……在乌海市,一套“空地”一体化智慧监管系统正“潜伏”在各高新技术产业开发区、园区和城区。这套系统通过综合运用智能化技术,实现对全市“空地”一体化、全方位、全天候监测管理,让大气污染防治无处遁形。

打好蓝天保卫战是生态环境保护工作的重中之重。2024年,乌海市持续深入实施工业生态环境提升行动,挥发性有机物综合治理、扬尘污染治理

等重点工程,完成72个大气污染防治项目,电力行业全部实现超低排放,焦化等重点行业企业全部达到特别排放限值要求;城镇集中式饮用水源地水质达标率100%;全市无农药耕地,重点建设用地安全利用得到有效保障。

水是生命之源,也是生态文明建设的发力点。乌海市严格落实“四水四定”原则,新增水土流失治理面积159平方公里;加强黄河流域水污染防治,344个人河排口均已建成排查整治并实行常态化监管。

乌海市地处三大沙漠交汇处,建市初期森林覆盖率仅为0.38%。防沙治沙,是一代代乌海人矢志不渝的奋斗目标。

近年来,乌海市全力推进重点林业生态工程,让沙化荒漠化土地明显减少,林地面积、植被覆盖率不断增加,保护了黄河流域的生态安全。2024年,乌海市统筹推进山水林田湖草沙系统治理,生态文明的底色更鲜明。目前,乌海市建成区绿化覆盖率达43%,人均公园绿地面积19.5平方米。

绿色矿山草木青翠,公园街道满目葱茏,乌海湖畔碧波荡漾。随着生态文明建设的深入推进,乌海市先后获评全国绿化模范城市、国家园林城市、全国水生态文明城市。如今的乌海,夏秋季节“大河大湖沙水连,翔鸥鱼跃人欢腾”的壮丽景色吸引着越来越多的游客到此观光旅游。

依托乌海湖、甘德尔山、金沙湾等特色旅游资源,乌海市大力发展全域旅游,四季旅游,不断做强旅游精品打造,积极促进旅游业提档升级。2024年以来,乌海市谋划推出了一系列文旅产品、特色活动,促进文旅产业高质量发展。2024年,全域旅游发展态势良好,首次突破80万人次,旅游人次和收入分别增长23%、21%,获评年度旅游目的地。沙漠游海“中国乌海”已成为这座城市的亮丽名片。

家门口欣赏文艺节目。郝鑫 摄

乌海建成国内首条氨水脱硝催化剂载体骨架构回收生产线。赵辉 摄



矿区环境治理后的老石旦煤矿。田杰光 摄

民生向暖 这是乌海幸福的画面

“里子”都变了样,生活也变得更美好。”从老旧小区改造、外墙保温增设,到地上停车位新增,从“面子”到“里子”,从“硬件”到“软件”,2024年,63个老旧小区的华丽蜕变为群众带来了满满的幸福感与获得感。

推进窗明、出门入园。消防公园、劳动公园、廉政公园等一个个风格各异、功能多样的口袋公园,宛如一颗颗璀璨的宝石,镶嵌于城市各处,群众在尽享城市之美时,也能感受到转角即遇的惬意与幸福。为积极响应人民群众对高品质、多元化、便利化城市公共服务的需求,2024年,乌海市新建10个口袋公园。这些独具特色的口袋公园已成为市民喜爱的网红打卡地。

一刻钟社区生活设施建设是一场永无止境的幸福接力。乌海市按照试点先行、示范引领、以点带面、全面推进的原则,奋力书写下“城市,让

生活更美好”的生动篇章,目前,乌海市已建成14个一刻钟社区生活圈,覆盖全市90%以上的街道社区,服务群众53.21万人,成功入选一刻钟便民生活圈国家首批全城推进先行区试点。

2024年,乌海市全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务,落地教育高质量发展“1+N”政策体系,持续加大投入,改善办学条件,推动教育软件建设迈上新台阶。这换来的是高考成绩再创佳绩、义务教育优质均衡创建通过自治区验收和国家“资格审核”。

就业,一头连着经济发展,一头连着百姓福祉。2024年,乌海市积极打造“一刻钟就业服务圈”,实现“就近办”“多点可办”,将就业服务送到群众家门口。同时,优化创业环境,搭建创业平台,为创业者提供场地、资金、技术等支持,并加强创业服务体系建设和。2024年,乌海市共发放创业担保贷

款4079万元,新增就业5600余人,“就在身边”公共就业服务品牌获评全国地方就业创新事件。在满足人民群众日益增长的优质医疗卫生服务需求过程中,乌海市充分发挥医疗高质量发展“1+N”政策体系作用,深化医疗、医保、医药“三医联动”,大力开展“互联网+”医疗服务,切实提高群众看病就医满意度。以推进全国紧密型城市医疗集团试点为契机,优化医疗资源布局,推动优质医疗卫生资源扩容下沉。2024年,乌海市居民健康素养水平超自治区预期目标,健康内蒙古行动考核综合成绩位居自治区首位。

从教育到医疗,从就业到养老,从体育到文化……每一项举措都蕴含着对人民群众的深情厚谊,每一份努力都旨在让人民群众的生活更加美好,在乌海大地,一幅温暖幸福的民生幸福图景正徐徐展开。